

# 养殖场来了“扁鹊”

## 几年来为闽侯养殖户挽回损失超3亿元

本报记者 谭湘竹 通讯员 林嘉瑶 陈何畏

深秋时节,在闽侯县小簪乡森旺养殖场,身着白色长褂的吴胜会正在一排排鸡架间巡查。吴胜会是福建省农业科学院畜牧兽医所的高级兽医师,也是省级科技特派员,擅长动物的疫病防控和诊疗。几年来,这位养殖场的“扁鹊”累计诊疗各类禽畜疾病10多万例,为养殖户挽回经济损失超3亿元。

“今年产蛋量还可以,但是这几天鸡的粪便太干了,饲料需要注意一下。”见到吴胜会时,他正聚精会神地检查养殖场的成鸡和鸡蛋情况,指导养殖户进行饲养管理工作。“平时我们根本注意不到的地方,让吴老师来看,他立马就能指出问题所在。”闽侯县森旺养殖场的负责人张鑫不住称赞。

2022年,吴胜会主动请缨成为乡村科技特派员,来到了闽侯县森旺养殖场。“当时养殖场的设施陈旧,养殖技术也相对落后,导致蛋鸡的死亡率较高,产蛋率也偏低。”吴胜会对蛋鸡的状态进行仔细观察,并对养殖场整体情况进行了深入调研,发现了较大的发展与改进潜力。确定方向后,他开始为生产人员提供培训指导,将先进的养殖理念和技术引入养殖场,并向周边养殖户提供预防和控制疾病等专业技术服务,用自己的专业知识为养殖户增产增收出谋划策。



闽侯县森旺养殖场里,吴胜会正在察看鸡群情况。林嘉瑶摄

在所研究的众多技术项目中,吴胜会尤其重视疫苗推广。“我刚成为兽医时,一名养鸭

户找到我,请我上门诊断他家鸭群的情况。”据吴胜会回忆,当时由于防疫措施未得到妥善落实,这名养殖户家中400多只即将出售的鸭子全部感染了烈性传染病。受限于当时的医疗条件,病情迅速蔓延,他只能无奈地看着

鸭子一只只倒下。“我当时也很难受,只能叮嘱那名养鸭户,日后在养殖过程中一定要做好防疫工作。”

在为森旺养殖场提供专业技术支持的过程中,吴胜会也曾面临挑战。森旺养殖场采用的是半

封闭式设计,这样的养殖环境容易诱发疾病,尤其在夏季,白冠病的发病率会显著提高。“面对白冠病难题,我们针对该养殖场制定了独特的防控方案,成功控制病情并提升蛋鸡产蛋率与蛋壳质量,每只鸡年产蛋量从18公斤增至20公斤,居全省前列。”吴胜会说。

如今,森旺养殖场建有蛋鸡舍7座,养殖蛋鸡10.5万只,日产蛋量达到4000公斤,每年可为市场提供1500多吨优质鸡蛋,年产值超1800万元,已成为目前闽侯县最大的蛋鸡养殖基地。该养殖场还被评定为福建省省级优质农产品生产基地、福建省无公害农产品禽蛋基地、闽侯县农业产业化龙头企业。“之后,我们计划在大湖地区筹建一座现代化的全新养殖场,带动周边农户的就业与发展。”谈及未来,养殖场负责人张鑫信心满满。

吴胜会表示,未来,他将在履行好科技特派员职责的同时,进一步加大对养殖技术研发的投入,并积极构建完善的动物疫病监测与预警体系,强化养殖从业者的防疫意识与技能,为乡村振兴贡献力量。

### 面对面答疑解惑 多部门联合举办 台企政策宣讲活动

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 郑森茜)12日,由榕城海关、市台办、市商务局、市税务局联合举办的“风雨无阻 与你约”面对面政策宣讲之台企专场活动在福州举办,吸引35家企业、约60名台企代表参加。

“进出口货物通关流程如何办理”“福马产业园”进展如何“食品企业输华注册号如何申请”……现场,榕城海关相关负责人围绕海关支持两岸融合发展示范区建设政策、即将实施的关税法、主动披露政策、海关企业信用管理等方面的最新政策法规展开宣讲。深入浅出的政策宣讲以及细致耐心的现场答疑,让不少台企代表感慨此行不虚。

“多部门联合办会这种方式特别好,让我们企业享受到更加便捷的服务,我们的各类疑问可以一次性得到解答,节省了很多时间。通过这次专场宣讲,我们也及时获得最新政策的一手资料,受益匪浅。”福建天马福荣食品有限公司副总经理王清士说。

福州市台协会会长蒋佩琪表示,“风雨无阻 与你约”平台搭建了一座沟通的桥梁,连接了政府与企业的心,拉近了彼此的距离,希望所有台商朋友们珍惜机会,积极学习和掌握最新的政策动态,合法合规经营,共促福州外贸经济的健康发展。

“今天参加专门为我们台企开设的专场宣讲,让我们充分感受到政府对台商、台胞的关心关爱,坚定了我们在榕城扎根发展的信心。”世邦集团(厦门)有限公司福州分公司财务总监蔡育琴说。

### 济南福州文旅产业 交流座谈会在榕举办 两城签署合作协议

本报讯(记者 燕晓)昨日,济南福州文旅产业交流座谈会在榕举办,通过产业项目交流、文旅合作签约等方式积极深化两地文旅合作,携手互惠共赢。

济南文旅发展集团推介人员现场介绍了济南“山泉湖河城”的独特城市风貌,对泉水行舟、遇见明湖、画舫演绎、文创雪糕、新春灯会、泉水大碗茶、文旅巴士、夜探动物城、超然楼亮灯、奥体休闲聚集区等特色项目产品进行了生动介绍,向福州人民发出诚挚邀约。

座谈会上,为进一步强化文旅产业市场互拓,济南文旅发展集团旅游开发公司和福州组团旅行社代表签订文旅产业战略合作协议。双方将进一步深化文旅产业整合联动,鼓励两市文旅产业开展交流互动、推出互惠共享政策等,共同推动两地文旅产业繁荣发展。

### 永泰天门山景区 将改造升级 计划新建观光索道

本报讯(记者 叶欣童)近日,记者从永泰县文体旅局获悉,永泰天门山景区计划动建1.2公里的交通观光索道,为游客提供便捷的上下山通道。

天门山景区位于永泰县葛岭镇溪洋村,于2003年底建成开放,拥有典型的丹霞地貌,山峰耸立,峡谷幽深,景色壮美,因山中一巨石屹立形状如门而得名。景区依托丰富的自然资源拓展了水滑、漂流、玻璃栈道等旅游体验项目。

据天门山景区有关负责人介绍,除观光索道外,景区未来还计划建设0.5公里的斜型电梯、2公里的峡谷电力交通轨道和低成本飞行停机坪等森林旅游基础设施,以及一个500平方米的观景平台和5000平方米的室内滑雪场。同时,将对景区漂流项目的管理房、河道、回水工程、蓄水库以及观音湖、观音洞、葫芦瀑布、红军洞等景点进行提升改造,进一步丰富景区的旅游业态。

该项目由永泰县青山管委会和县文体旅局牵头招商,于今年5月引进山东青岛华安鑫达信息科技有限公司,目前已完成项目规划、索道线路和游步道测绘等工作。

改造提升项目的实施,将推动天门山景区旅游品质升级,使之成为集自然美景、历史文化与休闲娱乐于一体的综合性旅游胜地,从而吸引更多省内外游客的目光,促进永泰全域旅游的蓬勃发展。

### 去三江口, 参加全球高端“游艇会”

(上接1版) 据悉,以游艇展为区载体,主办方将同步举办闽瑞游艇生态俱乐部亚太首发、“闽江杯”帆船邀请赛、城市逐浪生活节、“寻找海悦悦”互动等系列活动。

福州首个以游艇时尚生活为主要元素的逐浪生活节,特别甄选30多个品质主理人品牌,营造有福之州精致游艇生活的浓厚氛围。生活节举办期间,既有面向大众的水上运动平价体验活动,也有多个本土运动社群参与,每天进行免费教学、开展游戏互动等。

户外游艇展免费对公众开放。展会期间,冠城大通水上运动中心将开展限时优惠活动。

## “苗条”北上 “丰腴”南归 30万笼“连江鲍”跨越1600公里返乡越冬

本报讯(记者 林文婧 通讯员 吴丹)过了半年的旅居生活,眼下,30万笼鲍鱼跨越1600多公里,陆续从山东返回家乡连江越冬,待来年四五月再返回山东荣成海域避暑。

连日来,苔菜中心渔港码头热闹非凡,小型渔船来回穿梭,渔民将一个个重约10公斤的鲍鱼养殖箱从活水运输船上拖拽上船,驶向附近的养殖区进行挂笼立体放养,鲍鱼们将在这里继续下一阶段的生产。

“此次返乡的连江‘候鸟鲍’达30万笼。”福建中新永丰实业有限公司海上管理人员吴章翰介绍,在六个多月的“避暑”之旅中,鲍鱼个头明显变大,成活率也显著提升。“往年,一笼鲍鱼一般是6公斤左右,将鲍鱼送到山东避暑之后,今年一笼能达到10公斤,

每公斤价格平均60元至80元,鲍鱼的成活率也提高至七成以上。”

为何要进行一来一回的南北转场?连江县海洋与渔业局水技站负责人王为刚表示,鲍鱼对水温、水质及海域环境要求都极为严苛,温度过低或过高不仅会造成鲍鱼生长缓慢,还容易导致死亡。为提高养殖成活率,拓展养殖空间,连江近年来采取“南鲍北养”的养殖方式,即每年四五月春夏之交时,南方海水温度升高,用活水运输船将鲍鱼苗运至北方海域避暑;到了11月秋冬之际,再运回连江海域越冬。如此往复,直至鲍鱼长成。

身材“苗条”北上,丰腴饱满南归。得益于“南北接力”,鲍鱼可以全年生长,养殖周期缩短,单位时间内产量提高近一倍,曾经名贵的海珍品,如今顺利“游”入

寻常百姓家。

值得一提的是,今年,部分返乡过冬的鲍鱼还将吃上家乡研发的新品“压缩饼干”——鲍鱼(藻类)配合料。“我们采用藻类配合料,将干海带打成粉,再加上鱼粉、豆粕等原料,作为这段时间养殖鲍鱼的主要饵料,有效降低鲍鱼的养殖成本。”福建中新永丰实业有限公司负责人吴永寿介绍。

作为中国鲍鱼之乡,连江县大力发展鲍鱼产业,构建起鲍鱼产业“四梁八柱”,即鲍鱼育苗、养殖、加工和销售等4个完整产业链;良种育苗基地、饵料配送、养殖基地、数据中心、生产研发基地、活鲍暂养、供应链公司和直播基地等8个核心板块,已形成集育苗—养殖—加工—销售—品牌—餐桌的“一粒鲍”全产业链,年产值近百亿元。



迎接鲍鱼返乡越冬,苔菜中心渔港码头热闹非凡。(连融媒供图)



### 宁德时代首个乡村零碳新基建落地 由零碳茶馆及光储充放智能充电站组成



下院零碳示范基地(受访企业供图)

本报讯(记者 吴桦真)昨日,下院零碳示范基地落成仪式在宁德市寿宁县下院乡举行,这也是宁德时代零碳解决方案在文旅产业的首次应用落地。

顺着蜿蜒的山路盘旋而上,绿意掩映之中,一座纯白色的建筑伫立于山间。建筑顶部,一片片黑色的光伏发电面板整齐排列;建筑脚下,一座智能充电站拔地而起,为新能源汽车提供充电服务。在建筑内,远道而来的游客闻香茗,

怡然自得。

“基地由零碳茶馆和光储充放智能充电站组成,每年发电5.5万千瓦时,可减少二氧化碳排放约54.8吨,相当于种植约3000棵树。”项目相关负责人介绍,结合BIPV(光伏建筑一体化)技术以及光伏板、储能柜、充电桩、CharGo充电桩(移动储充一体机)等设备,基地已实现全周期绿电直供,这意味着基地的日常能源可以基本实现“自产自销”。

与此同时,基地还部署了宁德时代自主研发且首次应用的智能微网管理系统,凭借行业领先的实时仿真系统和AI调度算法,不仅可以360度可视化实时监测,还能仿真用电器设备推演预测未来使用数据,可以实现更高的储能设备使用效率,达成碳排放最优。

位于闽侯荆溪镇的国潮金鱼博物馆被授牌为闽侯县中小学生研学实践教育基地。

据介绍,国潮金鱼博物馆集培育、观赏、研究金鱼及培训于一体,于去年8月从三坊七巷搬到荆溪镇中关村。博物馆定期邀请专家来到直播间,传播福州金鱼文化、打造金鱼主题文旅品牌。在博物馆的后院,1000多尾兰寿、寿狮等中高端金鱼在16个现代化鱼池中“整装待发”,准备游往全国和世界各地。

如今,被授牌为研学实践教育基地,国潮金鱼博物馆将会为中小学生提供一个生动有趣的学习场所。学生们可以在这里近距离观察金鱼的生活习性,了解金鱼的养殖知识和文化历史。通过与金鱼的互动,激发学生们对自然科学的

兴趣,培养他们的观察力和探索精神。

“福州的金鱼产业已从单纯的养殖销售升级到如今的多元化发展。”国潮金鱼博物馆创始人黄林青说,“我们请专家来进行公益直播,给大家普及金鱼养殖知识,传播金鱼文化,‘养’更多爱鱼的人,这样才能夯实市场基础,让更多人来买金鱼和鱼缸等配套产品。”黄林青说,他们曾经试水在三坊七巷销售带有金鱼logo的摆件、笔记本、饰品和金鱼雪糕等文创产品,都非常受欢迎。

未来,该馆还将开发更多品类的金鱼文创品,同时与荆溪镇中关村深度合作,丰富金鱼博物馆展示内容,接待研学团队,推动闽侯金鱼产业一、二、三产的充分融合。

## 居民下单,社区派单,服务对象评单 鼓楼“四单制”做实公共法律服务

本报讯(记者 莫思予)近日,鼓楼区司法局水部司法所成功化解了一场因老人摔伤引起的赔偿纠纷,当事人双方都对调解结果给出“五星好评”。这背后,是鼓楼区以“四单制”模式不断做实公共法律服务工作。

日前,家住水部街道莲宅社区的林老伯从一家公司门前经过时,被地毯绊倒。经诊断,林老伯断了

6根肋骨。治疗期间,林老伯家属来到莲宅社区党群服务中心提交调解申请,要求相关公司赔偿医药费、护理费等。

“林老伯家属‘下单’后,我们立即向驻社区法务特派员‘派单’,他们第一时间‘接单’。”莲宅社区工作人员说。

莲宅社区法务特派员工作站联合水部司法所,召集林老伯家属及该公司代表进行沟通。调解员一方面表明公司方管理不够到位,需要对老人摔伤负一定责任。另一方面,调解员对老伯家属结合以往法院同类案件判例,告知其自身疏忽也是发生该事件的原因。调解员和法务特派员还根据相关法律法规,提出了处理该纠纷的建议。双方最终达成调解协议,由公司方一次性赔偿林老伯2000元。

今年以来,鼓楼区司法局在综合性公共法律服务中实行网格化管理,大力推进“下单、派单、接单、评单”闭环管理的“四单制”服务模式。群众通过线下公共法律服务工作站登记或线上平台“下单”,提交法律咨询、纠纷调解、等公共法律服务需求。人工或平台将根据类型向对应服务区域或服务领域的法务工作者“派单”。法务工

作者“接单”后,按照群众陈述情况开展工作,并针对行动不便的长者、残疾人等特殊群体开启“外卖”模式,提供上门服务。服务完成后,由服务对象根据服务质量进行“评单”。

“这样的模式形成了可评价、可监测的闭环,实现法律服务供给更精准,信息共享更畅通。”鼓楼区司法局相关负责人说。